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   №  

О мерах  по противодействию терроризму
В исполнении требований постановления Правительства Российской Федерации от 15  сентября 1999 года № 1040 «О мерах по противодействию терроризму», Федерального закона от 25 июля 1998 года № 130-ФЗ «О борьбе с терроризмом», а также распоряжения Правительства от 19 октября 1999 года № 4634П-П4 и письма Министерства образования РФ от 21.09.99. № 38-55-45-38-02 «О мерах по противодействию терроризму в учреждениях образования»

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. 
Ответственному за охрану труда:

1.1 провести инструктаж с педагогическими работниками учреждения и техническим персоналом о действиях при угрозе совершения террористического акта, довести до каждого сотрудника образовательного учреждения порядок действия при угрозе  совершения террористического акта. Провести разъяснительные беседы с обучающимися.

2. 
Установить график работы учреждения с 8.00 до 16.00 часов местного времени. В период работы школы отвечает за безопасность школы:     

-  директор, 

-  дежурный учитель, 

-  техперсонал 

В ночное время  и воскресенье   за безопасность школы  отвечает сторож. 

Ответственное лицо обязано проверять посторонних лиц, причину их прихода, удалять посторонних лиц из помещения школы, в случае неподчинения обращаться в милицию. Обо  всех происшествиях сообщать начальнику ГО школы лично.

3. 
В период с 16.00  до 8.00 часов местного времени школа должна быть закрыта  для посторонних лиц, ответственный  сторож.
4.
 О всех подозрительных предметах на территории учреждения, автомобилях, припаркованных и оставленных без присмотра возле территории школы немедленно сообщать по тел. 02.
5. 
Учителям, классным руководителям во время проведения занятий на улице усилить контроль за обучающимися.

           6. Приказ довести до всех работников школы  под роспись.

           7. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.

Директор школы







Н.А.Кучин
